

# 牢牢把握以中国式现代化推进 中华民族伟大复兴的使命任务

主讲人：第二党小组组长 孙鑫

党的二十大报告明确指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国，要以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在新时代，我们要深刻理解中国式现代化的内涵特征，坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

## 一、中国式现代化的理论创新与实践探索

中国式现代化是党在深刻总结我国和世界其他国家现代化建设历史经验的基础上，对我国加快实现现代化建设进行的实践探索 and 理论创新，把我们党对中国特色社会主义建设规律的认识提升到一个新的高度。

### （一）开辟了中国式现代化道路

进入新时代，我们党对建设社会主义现代化国家的认识不断深入、战略不断成熟、实践不断丰富，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，历史性地解决了绝对贫困问题，经济总量稳居世界第二位，进入创新型国家行列。实践证明，这条道路符合中国发展实际，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。

### （二）创造了人类文明新形态

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持和发展中国特色社会主义，全面推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。

### （三）丰富和发展了社会主义现代化理论

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民成功创造了中国式现代化新道路，形成了具有中国特色、切合中国实际、体现社会主义原则的中国式现代化理论。社会主义在中国焕发勃勃生机，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了新的选择。

## 二、中国式现代化以党的领导为根本保证

坚持党的全面领导是中国式现代化始终坚持社会主义的根本方向、是向着实现中华民族伟大复兴目标砥砺前行根本保证。

### （一）确保中国式现代化始终有坚强领导核心

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，社会主义现代化建设高歌猛进，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为全面建设社会主义现代化国家奠定了雄厚基础、创造了有利条件。

### （二）确保中国式现代化始终沿着正确方向前进

进入新时代，党的全面领导充分体现在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面，党总揽全局、协调各方的领导核心作用得到了充分发挥，党的执政能力和领导水平

不断提高，为推进中国式现代化建设指引了方向。

### （三）确保中国式现代化永葆强大生机活力

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，有效应对“四大考验”、坚决克服“四种危险”，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命，引领中国特色社会主义事业不断取得新胜利，为中国式现代化注入强大生机活力。

## 三、中国式现代化以社会主义为根本方向

社会主义的本质属性决定了中国式现代化的根本性质和根本方向，凸显了中国式现代化的独特优势。

### （一）坚持以人民为中心的发展思想

进入新时代，我们如期打赢了脱贫攻坚战，如期全面建成了小康社会，中国人民梦寐以求的千年期盼变成现实。以人民为中心的发展思想，为中国式现代化的成功推进凝聚了磅礴力量，为广大人民群众带来了看得见、摸得着、既利当下又利长远的福祉。

### （二）坚定不移推动实现共同富裕

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导和推动中国式现代化进程中，深入研究不同阶段的目标，强调分阶段促进共同富裕。这体现了中国式现代化的社会主义本质规律性，也彰显了中国式现代化较西方两极分化的现代化的鲜明优势。

### （三）促进人的全面发展和社会全面进步

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导社会

主义现代化建设进程中坚持以经济建设为中心，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，为促进人的全面发展和社会全面进步奠定了坚实基础、提供了有力保障。

#### （四）坚持走和平发展道路

党的十八大以来，在人类命运共同体理念的指引下，我们高举和平、发展、合作、共赢旗帜，弘扬全人类共同价值，促进全球发展和安全，丰富了人类文明迈向现代化的路径选择，拓展了发展中国家走向现代化的途径。

### 四、中国式现代化以民族复兴为奋斗目标

实现中华民族伟大复兴，是中国人民的历史夙愿和中华民族的伟大梦想，也是中国式现代化的奋斗目标。

#### （一）民族复兴成为中国式现代化的使命追求

中国对现代化道路的探索，从一开始就具有实现现代化和实现中华民族伟大复兴的双重内涵。在中国共产党的坚强领导下，中国人民成功走出了中国式现代化道路，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

#### （二）民族复兴凸显中国式现代化的内在逻辑

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央提出分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，明确了中国式现代化一系列新的特征，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的

精神力量。

### （三）民族复兴激发中国式现代化的精神动力

百年来，我们党始终把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，把实现现代化作为念兹在兹的历史宏愿、始终不渝的奋斗目标、接续奋斗的强大动力、为人民谋幸福的使命担当，为推进中国式现代化提供了持久强劲的精神动力。在这个强大精神动力的激励下，我们党团结带领中国人民成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。